Tilbake til fellessiden
RAMMEPLAN FOR BARNEHAGEN

KAP. 2 + 5

	KAPITTEL 2 MÅL OG VERDIER FOR BARNEHAGEN 

Rammeplanen tar utgangspunkt i lov om barnehager og gir mål for barnehagevirksomheten. Målene skal gi retning og rom for lokal planlegging tilpasset stedlige forutsetninger. De skal gi utgangspunkt for å formulere mål både for hele barnehagen, de enkelte barnegrupper og eventuelt også for enkeltbarn. Målformuleringene i planen skal gi inspirasjon og oppfordrer til kreativitet og utvikling. Barnehagens eier kan gi retningslinjer for tilpasning av planen til lokale forhold. Den enkelte barnehages samarbeidsutvalg kan spesifisere det det ønsker å konsentrere arbeidet om i en gitt periode i barnehagens årsplan.

Lovgrunnlaget

Rammeplanen bygger på det grunnlaget som er nedfelt i lov om barnehager og Stortingets behandling av denne.

Barnehagelovens formålsbestemmelse (§ 1) lyder:

"Barnehagen skal gi barn under opplæringspliktig alder gode utviklings- og aktivitetsmuligheter i nær forståelse og samarbeid med barnas hjem.
Barnehagen skal hjelpe til med å gi barna en oppdragelse i samsvar med kristne grunnverdier.
Eiere av private barnehager kan i vedtektene bestemme at andre ledd ikke skal gjelde. 
Private barnehager og barnehager eiet eller drevet av menigheter innen Den norske kirke, kan i vedtektene fastsette særlige bestemmelser om livssynsformål." 

Når det gjelder samiske barnehager er det, i tillegg til barnehageloven, både Grunnlovens § 110 A og sameloven som angir retningslinjer for hvilke verdier og holdninger barnehagen skal formidle. De klareste verdier og holdninger som er innebygget i Grunnloven og sameloven, er at forholdene skal legges til rette for at samene kan sikre og utvikle sitt språk, sin kultur og sitt samfunnsliv. Barnehagen skal formidle verdier og holdninger som er i overensstemmelse med barnas 

kulturelle bakgrunn og det lovgrunnlag som er vedtatt. 

Barnehagens verdigrunnlag 
Oppdragelsen i barnehagen skal etter loven skje i samsvar med kristne grunnverdier. Dette innebærer at barnehagen skal bygge sin virksomhet på de etiske grunnverdier som er forankret i kristendommen, og som forutsettes å ha en bred oppslutning i det norske folk. Den etiske veiledning barnehagen gir, må ta hensyn til barnas alder og modenhet og deres hjemmemiljø. Barnehagen skal også formidle sentrale kristne tradisjoner slik de blant annet kommer til uttrykk ved de store kristne høytider. 

Både lokale kulturverdier og den nasjonale kulturarv slik dette gjenspeiles i barnas oppvekstmiljø må være representert i barnehagens virksomhet. Den kristne tro og de etiske grunnverdier i kristendommen er klart forankret i vår kulturtradisjon. Det er viktig å se hele denne kulturarven i sammenheng for at barn skal få forståelse av egen identitet og tilhørighet. Kulturverdier som er knyttet til religiøse tradisjoner, høytider, kunstneriske uttrykk, fellesskapsformer, omsorg og omtanke er en del av den kulturarven som det er naturlig at barnehagebarna får kontakt med.

Barnehagen må ta hensyn til det enkelte barn og det enkelte hjems kulturelle og religiøse eller verdimessige tilknytning. Det er avgjørende at en legger arbeidet til rette slik at det er en felles forståelse for det som skjer i barnehagen, og at en respekterer det enkelte barns og de enkelte foreldres integritet. Barn fra ulike religioner kan få lov til å oppleve stolthet og glede over egne religiøse røtter.

Verdigrunnlaget er et område som det er naturlig å ta opp i samlet foreldremøte, foreldreråd og samarbeidsutvalg. Det er særlig viktig at det skapes gjensidig forståelse og trygghet mellom barnehagen og hjemmene på dette området.

Det må være mest mulig kontinuitet i oppdragelsen mellom hjem, barnehage og skole. Kontinuiteten sikres også ved at det samme verdigrunnlag er lovfestet for barnehage og skole. 

Barnehager med en annen formålsbestemmelse
Barnehagelovens formålsbestemmelse gir anledning for private barnehageeiere og menigheter innen Den norske kirke til å praktisere særlige bestemmelser om livssynsformål ("vid praktisering av barnehagelovens formålsbestemmelse"), mens private eiere også kan reservere seg fra lovens kristne livssynsformål. Dette skal gå fram av vedtektene. Alternative formuleringer om verdigrunnlag kan fastsettes i slike tilfeller. Der dette ikke blir gjort, vil verdisyn og etiske normer hos foreldrene og personalet i vedkommende barnehage ligge til grunn for verdiformidlingen.

Fellesverdier

Barnehagen skal gi en etisk oppdragelse i samarbeid med foreldrene. Dersom enkeltfamilier har særlige ønsker når det gjelder barnehagens innhold og arbeidsform, bør barnehagen strekke seg så langt det er mulig. Men barnehagen skal også være et fellesmiljø der en må finne fram til en balanse mellom hensynet til hver enkelt familie og hensynet til helheten. Barnehagen må bygge sin verdiformidling på fellesverdier i samfunnet; det de aller fleste kan enes om. Dette er verdier som respekten for liv, likeverdighet, toleranse og respekt for mennesker fra andre kulturer, toleranse og respekt for mennesker med funksjonshemninger, likestilling mellom de to kjønn, nestekjærlighet og solidartitet, rettferdighet, sannhet og ærlighet, fred og forståelse, forvalteransvar overfor naturen og kulturen og ansvar for andre.

Lagt inn 11 november 1997 av Statens forvaltningstjeneste, ODIN-redaksjonen
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	KAPITTEL 5 KULTUR OG FAG

Kultur og kunnskap i barnehagen

Rammeplanen definere kultur som våre felles atferdsmønstre, kunnskaper, verdier, holdninger, erfaringer og sammenhengende tankemønstre og uttrykksmåter. 

Kulturformidling

Barnehagen er en formidler av tanker, uttrykksmåter og verdier både fra den lokale og den nasjonale kulturarv. Verdiformidling og oppdragelse hører sammen. Kultur kan ikke formidles uten å oppdra, fordi all kultur har verdier og normer innebygd i seg. Vi kan heller ikke oppdra uten å formidle kultur, fordi kultur blant annet innebærer å forholde seg til handlinger og holdninger som er kulturavhengige.

Barnehagen har en viktig funksjon som tradisjonsformidler og skal styrke barnas identitet og tilknytning til hjemstedet ved å gjøre dem fortrolige med stedets historie, landskap, byggeskikk, lokale sang- og musikktradisjoner mv.

Kulturen handler imidlertid ikke bare om arv og tradisjoner, men også om å skape, levendegjøre, fornye og aktualisere. Kulturarven lever i spenningen mellom tradisjon og fornyelse. 

De voksne i barnehagen er kulturelle forbilder for barn i en alder hvor de er særlig påvirkelige. Dette er en ansvarsfull oppgave i et stadig mer flerkulturelt samfunn, hvor det kan være store kulturforskjeller mellom barnas hjem, og også mellom det enkelte hjem og barnehagen. 

Det finnes også en kultur som føres videre og utvikles ved at barn lærer av barn. Den består av barns tradisjonelle regelleker, sang- og danseleker, rim og regler, gåter, ordspill, vitser og fortellinger som kan ha levd videre i generasjoner. Dette viser at lek også er et kultur- og samfunnsfenomen. 

Barnehagen som kunnskapsformidler

I kapittel 4 er det vist hvordan sosialt samspill, lek og hverdagsaktiviteter er en vesentlig del av barnehagens innhold. Men barns læring og utvikling i førskolealderen skjer ikke bare indirekte. I barnehagen tilegner barna seg også kunnskap, ferdigheter og holdninger gjennom strukturerte arbeidsformer hvor de voksne tar en mer direkte ledelse i planlegging og gjennomføring. Dette kan kalles barnehagens tidsavgrensede eller periodiske innhold. 

Barns lek og læring utvikler seg best i barnehager hvor det er en god balanse mellom de voksenledete og de barneinitierte aktivitetene. Barn henter impulser til sin lek fra nye opplevelser og erfaringer de kan ha fått fra de voksnes periodiske temaopplegg. Samtidig bearbeider de og utvikler den nye kunnskapen og erfaringene gjennom samlek med andre barn hvor de selv bestemmer innhold og retning i aktiviteten.

Barna vil oppleve kunnskapen som en helhet, og deres oppmerksomhet vil være rettet mot sammenhenger. Men de voksne kan ha bruk for en inndeling av innholdet i fagområder eller lærings-/opplevelsesområder for å lette planleggingen og utviklingen av et allsidig innhold med en klar progresjon.

Rammeplanen deler barnehagens tidsavgrensede innhold inn i fem fagområder:

· samfunn, religion og etikk 

· estetiske fag 

· språk, tekst og kommunikasjon 

· natur, miljø og teknikk 

· fysisk aktivitet og helse 

Hvert av de fem fagområdene dekker et vidt læringsområde med muligheter for opplevelser og erfaringer, for innhenting av kunnskap, læring av ferdigheter og utvikling av holdninger også for barn i førskolealderen. 

I modellen over barnehagens innhold i kapittel 3 er det lagt vekt på å vise at fag- eller læringsområdene også er til stede spontant i hverdagslivet og i barns lek og samspill, altså i det gjennomløpende innholdet. Rammeplanen legger vekt på at lek, kreativitet, glede og humor gjennomsyrer arbeidet på alle læringsområdene.

For å sikre et allsidig innhold i barnehagen, forutsetter rammeplanen at alle barn skal få del i innhold fra alle fem fagområder hvert år. Men planen inneholder med hensikt ikke konkrete kunnskaps- og ferdighetsmål innen hvert område. Den bestemmer heller ikke hvilke deler av fagområdene som skal gå inn i definerte temaopplegg. Rammeplanen fastslår at det er selve læringsområdet og områdets arbeidsmåter barna skal bli kjent med. Hvordan dette blir tilpasset til deres alder og utvikling, interesser og den lokale kultur, skal avgjøres i den enkelte barnehage og nedfelles i barnehagens årsplan. 

Jo større aldersspredning det er i barnegruppen, jo videre må innfallsvinkelen være og jo mer variasjon i arbeidsmåtene. Mange barn går i barnehage fra de er 1-2 år gamle og til skolestart. En av barnehagens største utfordringer i planleggingen blir derfor å skape progresjon og utvikling i barnas møte med fagområdene. Til dette kreves langtidsplanlegging over flere år. Årsplanen alene vil ikke strekke til. Langtidsplanen må ivareta hensynet til progresjon i barnas læring og opplevelser gjennom hele barnehageoppholdet, i forhold til både gjennomløpende og tidsavgrenset innhold.

Arbeidsmåter

Barnehagens arbeidsmåte er i stor grad tverrfaglig. Derfor vil de fem fagområdene sjelden eller aldri opptre isolert, verken i gjennomløpende eller periodisk innhold. De vil være vevet sammen med hverandre i glidende overganger. Ofte vil ett av dem være kjernen i et temaopplegg, mens elementer fra et eller flere av de andre kommer inn som hjelpemidler eller sidetemaer. For eksempel vil etiske spørsmål høre naturlig hjemme i arbeid med natur- og miljøområdet. Nonverbalt språk, utvikling av uttrykksevne (kommunikasjon) og kroppsbeherskelse står helt sentralt i barns estetiske aktivitet. Det muntlige språket utvikles og øves opp gjennom arbeid og lek med basis i alle fagområdene. 

Ved å utnytte barnehagens tverrfaglige arbeidsmåte og de opplevelses- og læringsmulighetene som ligger både i det gjennomløpende og det periodiske innholdet, er det fullt mulig å la hvert fagområde være representert i barnhagens innhold hvert år uten å få et presset tidsskjema. Hvor dypt en går inn i hvert tema og hvor lenge en arbeider med det, vil blant annet avhenge av barnas alder og ukentlige oppholdstid. 

Arbeid med faglig innhold og utvikling av basiskompetanse
Arbeid på alle de fem fagområdene og barnehagens kulturformidling skal fremme barnas utvikling på alle områder. Planen definerer mål for utvikling av basiskompetanse, det vil si sosial handlingsdyktighet og kommunikativ evne. Lærings- og opplevelsesmulighetene som ligger i rammeplanens fem fagområder er sentrale hjelpemidler i utviklingen også av barns grunnleggende kompetanse sosialt og kommunikativt. Dette gjelder både når fagområdet er til stede i planlagte og i ikke-planlagte læringssituasjoner. Lek og kreativ utfoldelse skal være sentrale arbeidsmåter i temaarbeidet.

For alle de fem fagområdene er det formulert mål for barnas utvikling og læring innen området.

Barnehagens faglige innhold 

Samfunn, religion og etikk 

Dette området behandler barns utvikling av identitet og kulturell tilhørighet gjennom samspill med mennesker og nærmiljø. For barna betyr det mye at barnehagen er åpen mot lokalmiljøet og menneskene der, og at lokalmiljøet brukes aktivt som en nøkkel til innsikt i hvordan samfunnet er bygget opp og fungerer, både idag og i tidligere tider.

Barn er undrende overfor de grunnleggende spørsmål i tilværelsen - en undring barnehagen må forholde seg til. Overføring av normer og verdier står sentralt i kulturformidlingen. Rammeplanen går grundig inn på oppdragelse og verdiformidling som en viktig del av innholdet i barnehagen. 

Formidlingen av kultur i forbindelse med de store kristne høytidene er en naturlig del av innholdet. Forholdet til kristen tro og lære i barnehagen blir drøftet. 

Barnehagen har også en viktig oppgave i å markere høytider og tradisjoner fra andre kulturer som er representert der.

Estetiske fag

Estetiske fag omhandler musikk, bevegelse, forming og drama. Fagområdene har både en inntrykks- og en uttrykksside og er nært knyttet til kulturen, blant annet gjennom overføring av kunnskap om materialer, redskaper og teknikker. For barn er fagområdene viktige redskap for sansing, opplevelse, tenkning og kommunikasjon.

Men den estetiske dimensjon i tilværelsen bør ikke bare ses som en del av de estetiske fagene og kunst. Det estetiske området kan sies å omfatte alt som kan sanses og som gir oss sterke inntrykksmessige opplevelser i øyeblikket. Naturopplevelser hører for eksempel naturlig med her. Den estetiske dimensjon, som er en del av ethvert menneskes liv, er knyttet til identitet og livskvalitet. 

Kreativitet og oppfinnsomhet står i nær sammenheng med tilegnelsen av kunnskap, ferdigheter og holdninger i vid forstand. All kreativ utfoldelse innenfor det estetiske området er også kommunikasjon. Gjennom forming, musikk, dans, bevegelse og rollelek meddeler barnet seg til omverdenen.

De estetiske fagene blir ofte brukt som metode for å nå psykologiske, pedagogiske eller sosiale mål. Utvikling av sosiale ferdigheter eller språkinnlæring gjennom kunstnerisk aktivitet kan være eksempler på det.

Men dette er ikke den sentrale siden ved området.Ved å bruke mange innfallsvinkler til de estetiske fagene, får barna varierte muligheter for utvikling av kreativitet, uttrykk og personlig vekst.

Under området Språk, tekst og kommunikasjon bli hensynet til barn med forsinket språkutvikling og barn med et annet morsmål enn norsk særskilt tatt opp. 

Medier blir behandlet i eget avsnitt både her og under området språk, tekst og kommunikasjon.

Språk, tekst og kommunikasjon

Språk, tekst og kommunikasjon behandler tilegnelsen av det muntlige språket som et helt sentralt område i førskolebarnets utvikling. Også vesentlige sider ved kulturoverføringen er knyttet til språket, både skriftlig og muntlig. Barnehagen arbeider både med muntlig fortelling, overlevert tekst og med barns egen tekstskaping etterhvert som de nærmer seg skolealder. Medier sees som en viktig side av kommunikasjonen i det moderne samfunn.

I rammeplanen har en valgt å plassere området kommunikasjon sammen med språk og tekst, selv om kommunikasjonsaspektet står sentralt også i det estetiske området.

Kommunikasjon foregår i vekselspillet mellom å motta og tolke budskap og være avsender av budskap. Hele sanseapparatet, syn, hørsel, lukt samk og følesans tas i bruk for å kunne ta del i følelser, opplevelser eller kunnskaper. I barnehagen spiller den ikke-verbale kommunikasjonen en viktig rolle. Barn ser mye på hvordan ting sies, på kroppsholdning og mimikk. Det utvidede tekstbegrep omfatter også muntlig overlevert stoff, bilder og medieprodukter som film og fjernsyn. 

Barn som trenger særskilt hjelp for å utvikle talespråket, og barn med annet morsmål enn norsk blir spesielt omtalt.

Natur, miljø og teknikk 

Barnehagen skal bidra til at barn blir kjent med planter og dyr, landskap, årstider og vær. Det økologiske perspektivet er overordnet. Det er et mål å utvikle barnas kjærlighet til naturen, forståelse for samspillet i naturen og mellom mennesket og naturen. 

Naturen gir rom for et mangfold av opplevelser og aktiviteter til alle årstider og i alle slags vær. Store muligheter for lek og læring ligger i utemiljø og nære naturområder. Erfaringer og opplevelser knyttet til friluftsaktiviteter året rundt må inkluderes i årsplanene for alle alderstrinn. Friluftsliv og naturopplevelser i førskolealder er viktige både for barnas totalutvikling og med tanke på å fremme kunnskap og holdninger til natur og miljø. Natur og friluftsliv knyttet til uteleken er en del av barnehagens daglige innhold og er derfor også behandlet i kapittel 4.

Grunnleggende matematikk og tekniske hjelpemidler i hverdagen er områder som tradisjonelt har vært lite behandlet i barnehagen. I rammeplanen blir de trukket frem i egne avsnitt. Enkle fenomener innen fagområdene fysikk og kjemi opptar de eldste førskolebarna. Fortrolighet med hverdagens tekniske hjelpemidler blir også grunnlagt allerede i førskolealder. Barnehagens innhold skal støtte opp om en begynnende forståelse av tallbegreper og tallsymboler.

Fysisk aktivitet og helse

I løpet av førskolealderen tilegner barn seg grunnleggende fysisk/motoriske ferdigheter på alle de områdene som de må mestre for å kunne klare seg på egen hånd i livet. Betydningen av dette kan neppe overvurderes.

Dette læringsomådet omfatter grunnleggende erfaringer, ferdigheter, kunnskaper og holdninger som barn tilegner seg gjennom sanseinntrykk og bevegelse - ved å bruke kroppen sin. For førskolebarn er fysisk aktivitet og bevegelse forbundet med utviklingen av motoriske ferdigheter, kroppsbeherskelse, koordinering av bevegelser og mobilitet. Koordineringen av synet og hendenes bevegelser ligger til grunn for utvikling av sentrale ferdigheter for hele livet. Etterhvert som kroppen vokser, må barna få øve opp beherskelsen av armer og ben, balansen og samordningen av bevegelsene. I lek erfarer de kroppens muligheter, øver og prøver ut egne ferdigheter. Rytmikk, dans og bevegelsesleker er derfor en viktig side ved barnehagens innhold.

Det er nær sammenheng mellom lek ute, barnas kroppsbeherskelse og en god helse. Uteleken omtales særskilt under dette området. Forholdet til de funksjonshemmede barna og til fellesskap og konkurranse blir tatt opp.

Sammenhengen mellom kultur og fag i barnehagen og barnehagens hverdagsliv
Modellen over barnehagens innhold (kapittel 3) har som et bærende prinsipp at barns læring skjer kontinuerlig, både i dagliglivet (gjennomløpende innhold) og i voksnes mer strukturerte og direkte planlagte aktiviteter (periodisk innhold). Målsettingene for barnas utvikling og læring som er formulert for hvert av de fem fagområdene, må derfor ses i lys av fagområdets tilstedeværelse både i gjennomløpende og i periodisk innhold. Jo yngre barna er, jo mer av fagområdet og dets målformuleringer vil finnes i dagliglivet, og må ivaretas der. Etterhvert som barna blir eldre, vil det periodiske innholdet få mer plass. Men stadig vil det være nødvendig å ta godt vare på de muligheter for læring og opplevelser, også innen de fem fagområdene, som ligger i hverdagslivet og i barns lek.

Lagt inn 11 november 1997 av Statens forvaltningstjeneste, ODIN-redaksjonen
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